Ulohy 53. rocniku fyzikalni olympiady, kat. G -
Archimédiada
FO53G1: Prevazime material na stavbu
Ve stavebnictvi se pouziva fada novych materiali; jednim z nich je tzv. pérobeton. V prodejni
nabidce jsou uvedeny porobetonové tvarnice o rozmérech 300 mm x 249 mm x 599 mm,
hustota pérobetonovych tvarnic k vnéjsimu pouziti je 650 kg/m? prodavaji se na dfevénych
paletach o hmotnosti 65 kg, na kazdé je umisténo celkem 30 tvarnic. Palety se pak odvaZeji

na nakladnich automobilech, kam se vejde vZdy 42 palet.
a) Rozméry tvarnic zaokrouhli na dm a urci objem a hmotnost jedné tvarnice.

b) Jaka je hmotnost tvarnic na paleté? Jak jsou pravdépodobné naskladany?

¢) Jaka je hmotnost nakladu na nakladnim automobilu?

d) Jakou silou zveda jednu paletu jerab, naklada-li palety na loZnou plochu nakladniho
automobilu ze zemé?

e) Vypis, jaké jsou vyhody prace s tvarnicemi oproti béZnému zdéni s cihlami. SeZen ke své
odpovédi vhodné informace.

FO53G2: Novy rychlovlak v Ciné

V roce 2011 zacal v Cinské lidové republice jezdit novy moderni rychlovlak, spojujici hlavni
mésto Beijing s dalsim velkoméstem Sanghaj. Trasa mé& délku 1318 km a vlak ji urazi za dobu
4 h 48 min.

a) Jakou prtimérnou rychlosti jezdi rychlovlaky po této trati?

b) Rychlovlaky dosahly na zkuSebni trati rychlosti aZ 486 km/h. Za jak dlouho by touto
rychlosti urazily prisluSnou vzdalenost mezi jmenovanymi mésty?

¢) Za jak dlouho by rychlovlaky urazily vzdalenost Praha — Hradec Kralové, tj. 116 km,
kdyby jely prtimérnou rychlosti, maximalni rychlosti?

d) Japonsky rychlovlak Sinkanzen urazi trasu Tokio — Osaka, tj. vzdalenost 515 km za dobu
2 h 30 min. Jaké primérné rychlosti dosahuje? Je tato rychlost vétsi nez primérna rychlost
vlaku na trati Beijing — Sanghaj?

FO53G3: : Na cesté z hor domu

Poté, co rodina stravila krasnou dovolenou nedaleko Kaprunu, se vecCer rozhodovala,
kterou zpatecni cestu si zvoli — zda tu nejrychlejsi nebo tu nejkratsi — zpatky domti do Hradce
Kralové. Pomoz jim pfi vybéru.

a) Najdi start i cil zpateCni cesty na severu www.mapy.cz a pomoci volby ,,Najit trasu® stanov
délkové i Casové parametry.

b) Ur¢i primérnou rychlost jizdy po obou trasach.

c) Rodina musela uvaZovat i o pripadé, kdyby automobil nebyl schopny jizdy ani rychlé
opravy; potom by se manZelka a déti vydaly zpatky vlakem a zajistili pfipadny prevoz zpét
auta domt. Otevii server www.idos.cz a najdi alespoi jednu mozZnost navratové cesty.

d) Do skicy mapky Ceské republiky a Rakouska nacrtni ve viech tfech pfipadech zvolenou
cestu.
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FO52G4: Vlak jede z jedné stanice do druhé

Jeden strojviidce vyjizdi ze stanice Vychozi, po dobu 100 s se rychlost vlaku rovnomérné
zvétSuje a v okamZiku, kdy vlak dosahne rychlosti 72 km/h, zac¢ne vlak rovnomérné brzdit,
aZ po dobé 100 s zastavi ve stanici Nasledujici. Dalsi den jede ve vlaku po stejné trase ze
stanice Vychozi druhy strojviidce, ktery rychlosti 72 km/h doséhne jiz po dobé 50 s, chvili
touto rychlosti jede rovnomérné a pak po stejnou dobu 50 s rovnomérné brzdi, aZ zastavi
ve stanici nasledujici.

a) Nakresli graf zmén rychlosti vlaku v zavislosti na Case pro vlak fizeny prvnim strojviidcem.
b) Bez vypoctu, jen prostou tivahou urci, ktery strojviidce projel vzdalenost mezi stanicemi
drive.

c) Nakresli do téhoZ grafu zaznam zmén rychlosti vlaku fizeného druhym strojviidcem a ovér
svou uvahu graficky.

d) Over svou tivahu v casti b) dlohy vypoctem.

FO53G5: Urcovani tézisté rovinnych obrazca

Ve

Ve

pravidelného nebo i nepravidelného tvaru, které si k experimentu sam(a) pripravis:
a) Urci tézisté tenké desky, kterou si vyrobis ze vhodného materialu (tenky plech, tvrdy papir,
sololit, plast) — tvar trojuhelniku, obdélniku, lichobézniku, kruhu, elipsy, nepravidelny tvar).

Ve

Ve

Tenkou desku zvoleného tvaru (pravidelného Ci nepravidelného) opatfiS na okraji nékolika
malymi otvory, jimiZ lze protdhnout tenkou nit (nejlépe rezna nit) a mtizes zavésit tuto desku
tak, aby byla ve svislé poloze. Pomoci olovnice stanovis svislou téznici. V priseciku dvou,
popf. tii téZnic najdes téZisté (vysvétli, proc je lepsi, budou-li té€Znice alesponi tii).

) Sestroj z téhoz materidlu tenkou desku tvaru Ceské republiky, Slovenska, Rakouska,
vysvétli, pro¢ by bylo vhodné tam umistit hlavni mésto. Pokus se potvrdit, Ze skutec¢né Praha
je srdcem Evropy.
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Upozornéni pro reSitele:

Fyzikalni ulohy, zadavané vétSinou ve Skolni vyuce fyziky, byvaji zpravidla
jednoduché a pfi jejich FeSeni Casto vystaciS s uZitim logickych tivah nebo jen s jednim
vzorcem, do néhoZ lze dosadit dané veliciny.Ve fyzikalni olympiaddé zarazujeme naopak
vétSinou tulohy problémové, u kterych je tfeba nejprve formulovat podminky, za nichZ je
viibec mozné tlohu Fesit, zjednodusit situaci, které se dany problém tyk4, a zvazit dosazené
vysledky s ohledem na vybrané vstupni udaje. Nékteré tlohy vyZaduji spojit védomosti
z nékolika casti fyziky, jiné mizZeme FeSit jenom tehdy, kdyZ uvaZime informace z techniky
nebo z dal§ich pfirodovédnych disciplin. Reeni kazdé tilohy musi byt tedy doplnéno dalsim
komentafem, nelze jen vybrat vhodny fyzikalni vztah a ,zbavit se“ problému. Velmi
dilezitym krokem je tzv. diskuse feSeni, ktera dava do souvislosti nejen dané a doplnéné
hodnoty veli¢in, ale také porovnava ziskané vysledky se skutecnosti ¢i tabelarnimi hodnotami.
V poslednich letech zadavame i takové udlohy, pro jejichZ feSeni je vhodné oteviit vhodné
internetové stranky.

A jesté nékolik rad, jak reSit fyzikalni alohy:

1. Peclivé si prostuduj text dlohy a snaZz se pochopit vSechny jeho Casti. Velmi dtlezité je
pochopit, o jakém problému se v uloze jedna.

2. Oznac fyzikdalni veli¢iny tak, jak jste zvykli z vyuky fyziky, hodnoty si zpravidla hned
preved’ do mezinarodni soustavy jednotek.

3. Nezapomen si nakreslit situacni nacrtek, pomtize ti Casto rychle se orientovat v
daném problému.

4. Proved’ fyzikalni analyzu situace — vytvor si zjednoduSujici modely a vyber vztahy, o nichz
predpokladas, Ze je pouZijes pri feSeni. Vytvor si ramcovy plan feSeni.

5. Ulohu e$ nejprve obecné, tj. nedosazuj za pismena dané hodnoty — pomiiZe ti to Casto
dostat se rychleji k cili a feSiS souCasné vSechny podobné ulohy. Tak dostaneS zavérecny
vztah, kde na levé strané mas hledanou velicinu a napravo mas veliciny, jejichZ hodnoty znas
z textu tlohy nebo je umis zjistit.

6. Dosad” do vztahu misto hodnot veli¢in pouze jejich jednotky a proved’ tak tzv. jednotkovou
kontrolu. Vyjde-li ti spravna jednotka vysledku, mas velkou nadéji, Ze dany vztah je spravny.
7. Dosad’ hodnoty veli¢in a zndmé konstanty, pouZij kalkulator a snaZ se pokud mozno rychle
a ekonomicky dostat k hodnoté vysledku. Nezapomeni na stanoveni hledaného vysledku
s prijatelnym poctem platnych cislic — neopisuj tedy jen vysledek z kalkulatoru.

8. Pro kontrolu pouZzij nékteré z grafickych metod (nékdy to bude jediny zptisob, jak se dostat
k vysledku, zvlasté, neni-li tvd matematickd priprava dostateCnd). Nékdy musiS vykonat
kontrolni experiment.

9. Nezapomen provést diskusi FeSeni s ohledem na dané hodnoty veli¢in a vybrany model
k feSeni problému.

10. Stanov odpovéd na otazku danou textem problému. Nezapomen, Ze nékdy jde jen o
Ciselnou hodnotu hledané veliCiny, jindy ziskany vysledek je predpokladem pro vysloveni
slovni odpovédi.

Zdaji se ti tlohy obtizné? Nezapometi na zndmou pravdu: ¢im vice si nakresliS obrazki, ¢im
vice se v pokusech Ci predstavach se pribliZiS situaci, o niZ se v dloze jedna, ¢im vice udélas
pripravnych cinnosti, tim snadnéji se potom dostaneS k vysledku. DalSi informace najdeS
v uCebnicich a na Internetu.
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